

# 变化大 亮点多 悬念增 新赛季中国排超联赛风云再起

本报记者 苏 畅

10月下旬，2024—2025中国排球超级联赛将拉开战幕。作为洛杉矶奥运周期的第一个赛季，新赛季排超联赛与之前相比，在赛制、赛季时长、外援使用等多个方面都有显著变化。

新赛季中国女排超级联赛将和中国男排超级联赛同期举行，其中女排联赛从10月26日开始，至2025年3月8日结束，男排联赛从10月27日开始，至2025年3月9日落下战幕。女排联赛的赛季时长从上赛季的3个月延长至近4个半月，球迷们将有更多机会欣赏到精彩的比赛，也将为排超联赛商务运营和市场开发带来更多的可能。

新赛季排超联赛最大的变化是扩军，参赛队数量是联赛改制以来最多的一届，并将参赛俱乐部分为A、B两个级别。其中，获得2023—2024联赛成绩前八名的男、女各8支队伍为新赛季A级球队；2023—2024联赛第9名及以后的队伍和新申请参加联赛并通过准入审查的队伍为B级球队。此外，B级还包括获得新赛季联赛参赛资格的A级俱乐部青年队。

根据这一分级规则，2024—2025男排联赛A级参赛队分别是上海、北京、浙江、保定、天津、山东、南京和福建等队，B级参赛队分别是四川、广东、湖北、河南、辽宁、云南及上海青年队、北京青年队、浙江青年队、保定青年队、天津青年队、山东青年队、南京青年队和福建青年队等14支参赛队；2024—2025女排联赛A级参赛队分别是天津、上海、江苏、北京、福建、山东、辽宁和深圳等队，B级参赛队分别是河南、广东、江西、浙江、云南、四川、河北以及天津青年队、上海青年队、江苏青年队、北京青年队、福建青年队、山东青年队、辽宁青年队和深圳青年队等15支参赛队。

新赛季联赛分级，并把各省市优秀青年后备队伍扩充进联赛中，既保证了联赛的精彩程度和对抗水平，也能够使更多青少年后备人才得到更多锻炼机会，使联赛发掘、培养后备人才的功能。

能更好地得以发挥。

新赛季联赛在赛制上也进行了大刀阔斧的改革，并同时恢复了升降级机制。常规赛阶段，A级采取主客场双循环赛，男、女排联赛分别进行14轮比赛。B级同时进行主客场双循环赛，其中男排为10轮，女排为14轮（青年队不参加常规赛阶段的争夺）。在升降级阶段，常规赛排名A7、A8、B1、B2的4支球队进行两轮交叉赛，采用主客场两场“金局”制。B级总决赛阶段仍为赛会制，由B级季后赛排名前八名的队伍进入B级总决赛，通过交叉淘汰确定B级的最终排名，B级一二名决赛同样采用三场两胜制。

根据赛季升降级规则，2024—2025赛季联赛全部比赛结束后，A级总成绩第8名的球队将在下赛季降级，列为B级第一名；获得B级总成绩第一名（青年队除外）的球队将在下赛季升级，列为A级第8名。

A级季后赛分为两个阶段，第一阶段按照常规赛排名蛇形编排分为C、D两组，分别进行主客场共6轮双循环赛；第二阶段按照季后赛第一阶段小组排名，再次分为E、F两组，带入第一阶段成绩进行主客场共4轮双循环赛。

B级季后赛采用赛会制，进行两个阶段的争夺。其中B级队在第一阶段按照常规赛和升降赛排名，青年队按照2024年全国U19锦标赛成绩（未参加锦标赛的排列在后），依次进行蛇形排序，先后分为E、F两组和G、H两组以及I、J两组，分别进行15轮小组赛循环赛。季后赛第一阶段排名第13名及之后的队伍在季后赛第二阶段不再进行比赛，其第一阶段排名即为本赛季最终成绩。季后赛第一阶段排名前12名的队根据排名，在季后赛第二阶段进行蛇形排序分为K、L、M三个组，分别进行3轮小组赛循环赛，各小组前两名队伍和两个成绩最好的小组第三名进入B级总决赛，其他队伍不再比赛，本阶段排名即为本赛季最终成绩。

为了促进联赛人员流动和高水平外援引入，激励更多俱乐部让球员走出去，登陆欧洲高水平联赛得到锻炼，新赛季排超联赛在外援引进和使用上制定了相应政策。国内注册的运动员、港澳台运动员和境外运动员（外援）转会人数不限，无论男、女排，各队可同时上场最多2名外援，青年队不可上场外援。男排俱乐部如有派送国家队主力队员至意大利、波兰、俄罗斯、土耳其超级联赛，可增加1名外援上场，但上场外援总人数不超过3人。



上海队球员在比赛中拦网。本报记者 王宪民摄（资料照片）



王艺竹（上）在比赛中。新华社记者 赵子硕摄（资料照片）



天津队夺得上赛季中国女排超级联赛冠军。新华社发（资料照片）

本报记者 苏 畅

2024—2025中国排球超级联赛在赛程、赛制等方面有显著改变，一些环节甚至称得上是大刀阔斧的改革。记者了解到，中国排协希望以改革创新赋能排球项目高质量发展，积极改变提升，将中国排球超级联赛打造成比赛精彩、观赏性高的高水平赛事。

新赛季男、女排联赛时间相对稳定。中国排协介绍，根据国际排联2025—2028周期赛历，各国联赛时间为10月至第二年5月初，中国排超联赛在10月底或11月初开始，第二年3月至4月结束，跨度5至6个月，实际比赛时间能够达到或超过4个月。联赛结束后，男、女排国家队将集中备战5月至6月进行的世界排球联赛，这个节奏对于俱乐部和国家队都是相对合理的安排。但在一些特殊年份，比如2025年将于11月举办全运会，2025—2026赛季联赛就会等到全运会比赛结束后开赛，比常规时间再晚一些。但中国排协会努力使排超联赛的起始时间相对固定下来。

新赛季排超联赛采取了A、B级分级，并恢复升降级制度，但无论A级还是B级，仍将统一称为中国排球超级联赛。记者从中国排协了解到，将联赛进行分级的主要目的，一是增强比赛对抗性，A、B级的队伍水平相对接近，激烈程度有所提升。二是从竞技和比赛运营推广等各方面进行改变和提升，是提升联赛价值的积极尝试，从而逐步把A级比赛打造成比赛精彩、观赏性强的高水平职业赛事。分级的第三个目标是以分级和升降级制度来激励各俱乐部重视训练、增加投入、提升水平，既要争取取得优异成绩，还要确保俱乐部建设达到规范化要求，缺一不可。中国排协期望，随着排超联赛的不断发展，运动员收入、俱乐部回报和商业价值、宣传力度等都会更高、更好。

近年来，我国男、女排国青、国少队接连在世锦赛、亚锦赛上取得优异成绩，让这些“苗子”打上高水平比赛，使优秀年轻球员不断提高、早日成才，决定了中国排球的未来。A组青年队前八名必须参加B组比赛正是针对这个问题的应对之策。这不仅能刺激各俱乐部重视和加强青训工作，也让全国优秀青年队与成年队同场竞技，大大增加了青年队的比赛场次和对抗性。联赛根据青年队的特点安排了部分赛会制比赛，减轻了各俱乐部的经费和后勤压力，还明确对打入B组前四名的青年队给予奖励，体现了中国排协推动全国排球界加强后备人才培养的鲜明导向。

中国排协介绍，新赛季虽然A、B级赛事同时开赛，但B级赛事结束的时间将相对较早。B级赛事在2025年2月中旬结束，A级赛事计划在2025年3月中旬结束。其中B级赛事由于有青年队参赛，为兼顾青年队其他的训练、参赛计划，赛程相对紧凑。此外，A级赛事的水平也将更加均衡。以新赛季为例，A级每支参赛队的联赛总场次最多能够达到31场，最少也有28场。B级参赛队最多能够参加37场，最少有15场。中国排协透露，正在考虑高水平大学生队参加中国排球超级联赛，目前在和教育部等有关部门展开协商。

在外界关注的运动员转会方面，记者了解到，转会期的设置是基于省市注册（全运会注册）的代表资格而定。因为联赛赛季开始前，运动员事实上是可以代表任何俱乐部参加联赛，联赛的代表资格以报名为准，只不过没有称为“转会”，所以联赛规程中提到的“转会”指的是本赛季报名后，在赛季中又变更了一次代表资格。而对于男排联赛外援使用中针对派送男排国家队运动员去意大利等联赛的球队有外援补偿政策，中国排协介绍，外援补偿更重要的是鼓励运动员走出去，对于可以补偿外援的转出“国家队主力运动员”是有具体的名单范围，这是综合考虑队伍整体需要和国家男排主教练的建议制定的一条规则。这些运动员具备很好的身体条件和发展潜力，需要在更高水平的实战中历练和学习，这也是经过实践证明的。高水平运动员出国打球一直以来都是中国排协所鼓励、支持的，特别是男排。但同时，中国排协也认为，外援数量要在适当范围内并且相对稳定，才能达到请进来的应有效果，因此出国打球和联赛补偿外援名额挂钩的这条规则在未来一个周期内不会有大的变化。

此外，中国排协还修订了《中国排球超级联赛俱乐部准入办法》，新修订的2024版本对有些已经不适合国内排球俱乐部现状的条款做了简化，补充了一些条款，例如对新申请参加联赛的俱乐部有保证金的要求，并对体能和技术评定设置了一定的门槛，确保参赛俱乐部能够持续投入到俱乐部建设和人才培养中，确保其有长期参赛规划，并确保参赛俱乐部的水平达到专业运动队水平等。

## 修订联赛准入办法 促进俱乐部建设与时俱进

列出了相应的《中国排球超级联赛俱乐部准入申报文件清单》。

例如，在制度与管理方面，中国排协对俱乐部在组织结构、所在地批准与支持、服从统一领导、规范管理制度和投资主体、设置必要的工作机构、制定明确的中长期发展规划等多个方面提出明确要求。再如，在运动队建设方面，中国排协要求俱乐部须建立完备的训练管理制度，由专人负责管理反兴奋剂工作，并重视思想政治工作的开展。俱乐部在组建人员完善的一线队的同时，也必须做好青训梯队的建设，比如俱乐部须承担培养排球后备人才的义务，建立必要的二线、三线队伍，配置必要的教练团队，同时制定青训梯队的建设与发展规划。青训梯队

必须每年至少参加一次中国排球协会主办的该年龄段U系列比赛或综合性运动会。A级俱乐部二线队必须参加B级比赛。同时，俱乐部须拥有或协议拥有使用权的训练基地，并在训练基地需要配置运动队训练、生活、学习培训等必要设施。还要建立相对完善的训练支持体系，持续保证联赛期间和非联赛期间的训练，重视基础训练工作，以科学训练为指导，结合实战，提升训练质量，并针对青训梯队建设制定专项训练体系。俱乐部还应提供完善的保障措施，以全面保障各层级的运动员、教练员及工作人员的合法权益等。

同时，在品牌建设方面，中国排协也从俱乐部自身品牌、主场和具有各自特色的排球文化打造和媒体宣传等各个环节均提出了具体要求，并要求俱乐部在所在地积极推动排球运动的普及与发展，通过进校园、俱乐部开放日、训练营、主题赛事活动等多种形式引领青少年群体和社会大众的排球运动参与热情。此外，中国排协还从竞赛设施、财务管理、商务推广等方面提出了具体的准入要求。参赛俱乐部是中国排球超级联赛的重要主体，联赛的改革、发展离不开俱乐部的发展和健康成长。新修订的准入办法和《准入清单》，无疑将引导参加排超联赛的各参赛俱乐部建设工作更加与时俱进，也将为中国排球超级联赛更好地向前迈进，提供相对完善的制度保障并奠定良好的基础。

**积极改变提升 打造精彩联赛**